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ВВЕДЕНИЕ 

 

Гитлеровская оккупация - это очень большая трагедия для нашего народа. 

Немцы стремились уничтожить всех противников нацистского режима. Нацизм – 

сокращенно от фашисткой национал-социалистической партии Германии – одно из 

названий германского фашизма. Фашисты опирались на план "OST", 

подразумевавшем полное уничтожение Советского народа и всех противников 

фашизма. 

В нарушение всех международных конвенций советские военнопленные 

оказались в нечеловеческих условиях. Около 4 миллионов из них были уничтожены 

в концлагерях, либо умерли от болезней, голода и непосильного труда. 

Основоположником идеи принудительного труда являлся Рудольф Вальтер 

Рихард Гесс (26.04.1894-17.08.1987). Суть данного проекта заключалась в  том, 

чтобы использовать заточенных в концлагерях людей в качестве рабочей силы. Так 

же это был хороший способ поднять экономику для немецких фирм и большой 

заработок для государства. Адольф Гитлер (20.04.1889-30.04.1945) рейхсканцлер 

Германии, идеолог и пропагандист аморальной философии, создавший теорию 

существования лишь одной арийской расы, одобрил план «OST» в июле 1942 года. 

Он был настроен на уничтожение нежелательных рас принудительным трудом. 

Беременным женщинам запрещалось пребывание в больницах из страха расового 

смешения. Принудительные рабочие не обладали правами обычного рабочего.  

Нацистская Германия проводила геноцид – истребление отдельных групп 

населения по расовым национальным, этническим и религиозным признакам, а 

также умышленное создание жизненных условий, рассчитанных на их уничтожение. 

Чтобы каким-то образом скрыть следы своих преступлений немцы вскрывали 

захоронения замученных советских граждан и сжигали их трупы. До сих пор многие 

захоронения не обнаружены.  

В настоящее время в мировой политике можно наблюдать, как нацисты 

пытаются вновь возродить фашизм. Они всеми силами пытаются навязать свое 

мнение об итогах Великой Победы, принизить роль Советского Союза в разгроме 
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фашизма. И с этими проявлениями необходимо жестко и беспощадно бороться.  

Самое главное для современного общества - сохранить достоверную историческую 

информацию для потомков и донести ее в действительном и неизменном виде. 

Военный трибунал в Нюрнберге стал первым в истории международным опытом 

осуждения масштабных военных преступлений государственного уровня.  

Важно понимать, что нацизм - это крайне опасная и разрушительная 

идеология, которая приводит к множеству страданий и жертвам.  

Цель: исследовать факты геноцида мирного населения СССР во время и после 

Великой Отечественной войны 1941˗1945 годов. 

Задачи:  

1. Изучение исторических документов и литературы по теме. Для начала 

следует провести обширный обзор литературы и исторических источников, 

связанных с геноцидом мирного населения СССР во время и после Великой 

Отечественной войны. Это поможет установить основные факты и события, 

связанные с этой темой.  

2. Поиск свидетельств очевидцев. Следующим шагом будет поиск 

свидетельств очевидцев, которые могут рассказать о преступлениях, 

совершенных во время войны. Это может включать интервью с выжившими 

жертвами, их родственниками, исследователями и другими людьми, 

связанными с этой темой.  

3. Определение мест и событий, связанных с геноцидом. На этом этапе 

следует определить места и события, связанные с геноцидом мирного 

населения, чтобы установить, где и когда происходили преступления.  

4. Сбор и анализ доказательств. После того, как будут собраны все 

свидетельства и установлены места и события, связанные с геноцидом, 

следует собрать и проанализировать доказательства, которые подтверждают 

эти факты. 

5. Публикация результатов и распространение информации. Последним 

этапом будет публикация результатов и распространение информации о 

геноциде мирного населения СССР во время и после Великой Отечественной 
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войны. Это может быть выполнено через публикации в СМИ, проведение 

выставок, конференций, семинаров и других мероприятий, которые помогут 

привлечь внимание к этой теме. 

Актуальность темы: "Расследование фактов геноцида мирного населения 

СССР" остается высокой до сегодняшнего дня. Сделать вывод об адекватности 

оценок явлений, произошедших в период Второй мировой войны, можно только в 

основном на основе независимого и объективного исследования фактов. 

Журналисты и историки продолжают исследовать действия нацистской Германии на 

территории СССР, а также реакцию и действия советской власти и населения на эти 

события. 

Одним из главных направлений этих исследований является расследование 

фактов геноцида мирного населения СССР во время и после Великой 

Отечественной войны. Это явление, которое долгое время было замалчиваемо и 

скрывалось в советской историографии, в настоящее время активно обсуждается в 

научных кругах и в СМИ. 

Стремление к выявлению истины о трагических событиях прошлого – это не 

только ответственность перед историей, но и необходимость для того, чтобы 

извлечь уроки настоящего и избежать ошибок в будущем. Важно, чтобы подобные 

исследования проводились независимо от политических и идеологических 

предпочтений, чтобы они не были направлены на реабилитацию диктаторского 

режима, а на научный поиск правды о злодеяниях, совершенных под лозунгами 

коммунизма и против гражданского населения. 

Расследования фактов геноцида мирного населения СССР во время и после 

Великой Отечественной войны помогают очертить и оценить масштабы трагедии, а 

также пролить свет на ранее замаливавшиеся исторические факты. Эти 

исследования помогают сохранить память о жертвах и закрепить в общественном 

сознании осуждение преступлений против человечности. 

Таким образом, расследование фактов геноцида мирного населения СССР во 

время и после Великой Отечественной войны является актуальной и важной задачей 

для истории, науки и общества в целом. Оно помогает понять механизмы 
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возникновения и развития тоталитарных режимов и мобилизовать общество на 

борьбу с проявлениями институциональной насилия в настоящем и будущем. 

Объект: оккупационный режим во время Великой Отечественной войны 

Предмет: факты расследования и доказательства военных преступлений во 

время и после Великой Отечественной войны журналистами и членами поискового 

движения России.  

Источники: событие эпохального значения, каковым являлась война, 

повлекло после ее окончания обширную источниковедческую базу, 

насчитывающую многие тысячи научных монографий, статей, сборников 

документов, мемуаров, публицистических заметок. В них нашли отражение самые 

различные проблемы и вопросы, и в результате война была представлена как 

сложное и многогранное военно-политическое явление. Многие оценки событий 

войны содержались в выступлениях советских руководящих партийных и советских 

деятелей, и прежде всего, в книге И.В. Сталина «О Великой Отечественной войне 

Советского Союза». Вобравшая в себя важнейшие приказы, обращения к народу, 

речи и доклады, впервые изданная в 1942 г. и позже дополняемая новыми 

документами, она выходила в годы войны четыре раза. В книге давался анализ 

характера и целей войны, подводились итоги важнейших операций, раскрывались 

вопросы международного положения, работы тыла, всенародной борьбы в тылу 

врага и др. И.В. Сталин также неоднократно касался характеристики фашизма и 

гитлеровской клики. Так, уже в первом публичном обращении к народу по радио 3 

июля 1941 г. он подчеркнул, что враг ставит своей целью «разрушение 

национальной культуры и национальной государственности» народов СССР, «их 

онемечение, превращение в рабов», а, следовательно, речь идет «о жизни и смерти 

народов СССР, о том – быть народам Советского Союза свободными, или впасть в 

порабощение». При этом Сталин заклеймил главарей фашистской Германии как 

«извергов и людоедов». И.В. Сталин, разумеется, не приводил конкретных примеров 

гитлеровских злодеяний применительно к той или иной области или республике, но 

его выступления, во многом носившие директивный характер, были взяты на 

вооружение публицистами, литераторами и историками. Их усилиями уже в годы 
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войны была создана обширная научно-популярная и публицистическая литература, 

изобиловавшая доказательствами о преступлениях нацистов против мирного 

населения на оккупированных территориях. Находившиеся на фронте в качестве 

военных корреспондентов «Алексей Толстой и Михаил Шолохов, Илья Эренбург и 

Константин Симонов со всей силой писательского таланта рассказывали стране и 

миру об аде, воплощенном гитлеровцами на оккупированной советской земле. 

Реальность была страшнее любых выдумок; советские писатели и журналисты 

цитировали приказы командования вермахта и СС, дневники и письма немецких 

солдат и офицеров – и этого было более чем достаточно». Самые же первые 

сведения о фашистских зверствах содержались в документах партизан и подполья – 

листовках, газетах, донесениях, докладах и др., чем закладывалась первичная 

источниковая база для последующих обобщений и основа для создания в будущем 

серьезных научных исследований. Уже в годы войны были предприняты первые 

попытки создания картины партизанского движения и характеристики 

оккупационного режима: на основе материалов, подготовленных работниками 

партизанских штабов, их руководителями были выпущены небольшие брошюры, в 

том числе и посвященные злодеяниям оккупантов. С конца 1942 г. создавались и 

приступали к работе Чрезвычайные Государственные комиссии по расследованию 

злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их пособников, которые тщательно 

фиксировали нанесенный областям страны и конкретным объектам материальный 

ущерб, данные о массовом уничтожении мирных жителей, совершенных 

оккупантами злодеяниях, опрашивая при этом свидетелей и фиксируя все на фото- 

или кинопленку.  

В октябре 1946 г. в Нюрнберге завершил работу Международный военный 

трибунал. Целый год продолжался суд народов над главными нацистскими 

военными преступниками, развязавшими Вторую мировую войну и совершившими 

небывалые в истории злодеяния против мира и человечества. Все, что говорилось на 

суде, стенографировалось процесс в Нюрнберге оставил в назидание потомкам 60 

томов протоколов, свидетельствующих о преступлениях фашистов против мира и 

человечности. В строгом соответствии с общепринятыми нормами правосудия он 
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исследовал доказательства виновности главарей нацистской Германии, которых 

постигло законное и неотвратимое возмездие. Были выявлены агрессивные замыслы 

германского фашизма, раскрыты тягчайшие преступления гитлеровцев против 

советского народа, политика геноцида и ограбления оккупированной территории. 

Все это нашло отражение в первой, хотя и далеко неполной, публикации материалов 

Нюрнбергского процесса, предпринятой в начале 1950-х гг. В Нюрнберге 

освещением хода судебного процесса занималась большая группа советских 

журналистов и писателей, что впоследствии нашло отражение в их дневниковых 

записях и репортажах, увидевших свет в журналах или книгах. 

Историография: Новый этап в изучении истории Великой Отечественной 

войны начался после ХХ съезда КПСС (1956 г.), когда развернулось комплексное 

исследование всех основных ее проблем, значительно повысился научный уровень и 

фактологическая обоснованность трудов, опиравшихся на архивные документы, 

допуск к которым был значительно облегчен в том же, 1956 г. Проблематика 

исследований, однако, продолжала оставаться традиционной: по-прежнему 

основным вниманием авторов пользовались история боевых действий, героические 

подвиги на фронте и в тылу, партизанское движение, внешняя политика, состояние 

экономики страны и др. Вопросы же оккупационного режима, и особенно 

преступлений и зверств оккупантов и их пособников, находились по сравнению с 

ними на «вторых ролях», хотя полностью и не замалчивались. Между тем, 

значимость их с середины 1950‑х гг. стала повышаться в связи с усиливавшимися 

стремлениями западных авторов опорочить победу СССР в войне, доказать 

«незаконность» всенародной борьбы на оккупированной территории и даже 

попытками оправдания действий оккупантов, «обеления» фашистов в глазах 

мирового сообщества. Издание документов и материалов о сущности немецко-

фашистской оккупационной политики являлось, несомненно, важным условием для 

понимания преступлений нацистов, совершенных ими на советской земле, но оно, к 

сожалению, совершенно недостаточно подкреплялось исследовательской работой, 

которая в своем развитии явно отставала от публикаторской деятельности. В 

течение 1962–1965 гг. выходила в свет фундаментальная «История Великой 
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Отечественной войны Советского Союза», авторы которой немало сделали для 

устранения недостатков, присущих литературе военных лет и первого 

послевоенного десятилетия, уточняя, глубоко анализируя и оценивая исторические 

события и факты, создавая правдивую картину сложных и многообразных явлений 

Великой Отечественной войны и Второй мировой войны в целом, хотя и не избежав 

в ряде мест выводов субъективистского характера. Монографическое изучение 

проблемы тоже не отличалось большим размахом.  

При этом нельзя сбрасывать со счета основательные и добротные труды о 

сущности и содержании германского фашизма, в которых содержится глубокий 

анализ его человеконенавистнической идеологии, приводится характеристика 

фашистских главарей и структур. В 1965 г. в Москве была издана едва ли не первая 

специальная книга об оккупационном режиме, содержащая тексты докладов и 

сообщений советских историков на III международной конференции по истории 

движения Сопротивления в Карловых Варах, и состоявшая из трех частей: 

фашистская оккупационная политика, экономическая политика фашистских 

оккупантов и фашистский террор. Но, к сожалению, ситуация в РСФСР (за 

исключением статьи П.Р. Шевердалкина «Зверства немецко-фашистских оккупантов 

на Ленинградской земле») не получила в ней должного отражения; большинство 

материалов сборника посвящены ситуации на Украине, в Белоруссии и Прибалтике. 

В 1970-х гг. историк В.М. Гриднев исследовал тему оккупационного режима в 

сельских местностях временно оккупированной территории РСФСР. Первые 

результаты были подведены в специальной статье, а затем последовали монографии: 

одна из них была посвящена положению крестьянства западных и северо-западных 

областей в условиях оккупации, а другая – его борьбе с гитлеровским «новым 

порядком».  

В течение 1960–1980-х гг. в большинстве областей РСФСР были выпущены 

книги очерков по истории родного края и истории областных организаций КПСС, в 

которых непременно присутствовали разделы о событиях Великой Отечественной 

войны. При этом в книгах по истории областей, находившихся в глубоком тылу 

СССР, речь шла главным образом о помощи их жителей фронту, приеме 
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эвакуированных промышленных предприятий, населения и т. п. тема нацистских 

преступлений в той или иной мере интересовала исследователей и журналистов 

постоянно, в конце советской эпохи приходилось все же констатировать слабую 

степень изученности данного вопроса. Невозможно не согласиться с утверждением 

директора фонда «Историческая память» А.Г. Дюкова о том, что «ужасы нацистской 

оккупации остались в народной памяти, но не были зафиксированы историками, и 

лишь в работах, посвященных советскому партизанскому движению, можно было 

встретить небольшие разделы об оккупационной политике нацистов, разделы, 

носившие заведомо второстепенный и иллюстративный характер. Сборники 

документов продолжали публиковать, в научный оборот были введены крайне 

важные документы, которые и по сей день волнуют многих исследователей.  

Методы исследования: поисково-аналитические по всем этапам проекта.  
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§1 ПРИЧИНЫ И ПОСЛЕДСТВИЯ ОККУПАЦИОННОГО РЕЖИМА НА 

ТЕРРИТОРИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА. ПЛАН OST 

  

22 июня 1941 г. была начата реализация стратегического плана «Барбаросса», 

который предусматривал уже к осени полный разгром Советского Союза 

гитлеровским вермахтом в «молниеносной войне». А то, что нацистское 

руководство намеревалось сделать с нашим народом после своей победы, было 

изложено в Генеральном плане «OST». Он разрабатывался в ведомствах Генриха 

Гиммлера и Рудольфа Гесса - в главном управлении имперской безопасности и в так 

называемом восточном министерстве нацистской Германии. 

 Главная цель плана была сформулирована так: «Речь идет не только о 

разгроме государства с центром в Москве. Достижение этой исторической цели 

никогда не означало бы… решения проблемы. Дело заключается… в том, чтобы 

разгромить русских как народ, разобщить их. Только если эта проблема будет 

рассматриваться нами с биологической, в особенности с расово-биологической 

точки зрения, и если в соответствии с этим будет проводиться немецкая политика в 

восточных районах, появится возможность устранить опасность, которую 

представляет для нас русский народ… Для нас, немцев, важно ослабить русский 

народ в такой степени, чтобы он не был больше в состоянии помешать нам 

установить немецкое господство в Европе» 

Подрыв могущества русского народа мыслилось осуществить проведением 

целого комплекса мероприятий. Сюда относились и максимальное сокращение 

численности русского населения с помощью искусственного насаждения бедности, 

сокращения рождаемости, устранения медицинского обслуживания и снабжения 

лекарствами. Первостепенное внимание нацистских лидеров уделялось планам 

уничтожения интеллигенции путем ликвидации всей системы образования и 

переселения в отдаленные районы страны и за границу десятков миллионов русских 

из европейской части России. 

Адольф Гитлер заявлял: чтобы подорвать силу народа, достаточно уничтожить 

его «культуртрегеров», т. е. носителей духовности, знаний и творчества в области 
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политики и экономики, науки и техники, культуры и искусства, исторической 

памяти. Добиться этого предусматривалось, в частности, такими мерами: «Ни в 

коем случае не следует давать местному населению более высокого образования. 

Если мы совершим эту оплошность, мы сами породим в будущем сопротивление 

против нас. Поэтому… вполне достаточно обучать местное население, в том числе 

так называемых украинцев, только чтению и письму». 

Распоряжение начальника военного управления хозяйственного штаба «OST» 

об использовании в Германии рабочей силы из оккупированных восточных областей 

«Берлин 26 января 1942 г. 

В приложении направляется для ознакомления копия приказа от 10 января 

1942 г. № 22086/41, которым рейхсмаршал, уполномоченный по четырехлетнему 

плану, предоставил своей служебной группе по использованию рабочей силы 

неограниченные полномочия в области руководства всем использованием и 

распределением рабочей силы, остающейся после удовлетворения требований, 

связанных с пополнением вооруженных сил. 

В своем приказе рейхсмаршал еще раз подчеркивает большое значение для 

Германии использования русских рабочих. 

Уже в распоряжении от 4 декабря 1941 г. № 42006/41, учитывая 

неотложность этой работы, было приказано считать ее основной. Надежды, 

которые рейхсмаршал возлагает на аппарат по использованию рабочей силы, 

должны быть, во что бы то ни стало оправданы. Задачей хозяйственной 

администрации и аппарата по использованию рабочей силы на Востоке является 

заполнение в ближайшие месяцы бреши в хозяйстве, возникшей в связи с уходом в 

армию всех лиц младших призывных возрастов, посредством широкой вербовки 

русской рабочей силы. Это является решающим для войны и поэтому должно быть 

выполнено! Если число добровольцев не оправдает ожиданий, то согласно приказу, 

при вербовке следует применять самые строгие меры, используя все имеющиеся 

средства. Необходимо срочно обеспечить инструктаж подчиненных 
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хозяйственных команд и начальников бюро труда. Начальник военного управления 

д-р Рахнер».1 

Запись о совещании членов главного хозяйственного штаба «ост» и 

представителей военно-экономического штаба «OST» по плану «Барбаросса» 

2 мая 1941 г.  

1. Продолжать войну можно будет лишь в том случае, если все вооруженные 

силы Германии на третьем году войны будут снабжаться продовольствием за 

счет России. 

2. При этом несомненно: если мы сумеем выкачать из страны все, что нам 

необходимо, то десятки миллионов людей обречены на голод. 

3. Наиболее важен сбор и вывоз урожая масличных культур и 

приготовленных из них продуктов питания; лишь на втором месте злаковые. Жиры 

и мясо, видимо, пойдут на продовольственное обеспечение войск. 

4. Из промышленных предприятий можно будет восстановить только такие, 

которые производят дефицитную продукцию, например: 

- заводы по строительству средств транспорта; -заводы по строительству 

сооружений, используемых в различных областях снабжения (имеются в виду 

стальные сооружения); 

- текстильные предприятия; 

- из числа военных предприятий - только такие, каких не достает в 

Германии. 

Разумеется, для нужд войск будет организовано много ремонтных 

мастерских. 

5. Для охраны обширных территорий между железными дорогами 

необходимы специальные войска. Возможно, сюда будут брошены отряды 

имперской трудовой повинности или резервные формирования сухопутных войск. 

                                                           
1
 Орлов А., Зимонин В., Иваницкий Г., Мишустин Г., Якушевский А. - Преступные цели Гитлеровской 

Германии в войне против Советского Союза: Документы и материалы. Изд-во Воениздат - 1987 г. - 302с. 
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Необходимо выяснить наиболее важные в экономическом отношении районы, 

чтобы организовать их охрану.2 

Общие указания группе сельского хозяйства экономической организации 

«OST» на территории Советского союза.  

23 мая 1941 г. 

Целью этой военной кампании в области обеспечения продовольствием 

является: 

1. Обеспечить снабжение германских вооруженных сил, а также немецкого 

населения на многие годы. 

2. Производство продовольствия в России на длительное время включить в 

европейскую систему.3 

В работе Великая Отечественная война без грифа секретности «книга потерь» 

подготовленная под руководством кандидата военных наук Кривошеева 

утверждается, что в соответствии с планом ост на оккупированных территориях 

СССР было преднамеренно истреблено более 7,5 млн. человек мирного населения. 

Вводилась обязательная трудовая повинность; молодежь принудительно 

отправлялась на работы в Германию; конфисковались продовольствие, скот, ценные 

вещи; городское население получало ограниченное продовольственное снабжение, 

люди умирали от голода. [1] 

Для массового истребления советских граждан на территории СССР и 

союзных республик были созданы лагеря смерти. В марте 1941 г. фашистское 

руководство дало директиву №21 об организации лагерей для советских 

военнопленных и гражданского населения: коммунистов, семей военнослужащих, 

евреев, мужчин призывного возраста и т.д. [1] 

 

 

                                                           
2 Преступные цели Гитлеровской Германии в войне против Советского Союза: Документы и материалы - авт.-сост. А. 

Орлов, В. Зимонин, Г. Иваницкий, Г. Мишустин, А. Якушевский - Воениздат - 1987 г. - 302с. 
3 Принудительный труд в нацистских концлагерях - Forced labor in Nazi concentration camps - ВикибриФ - URL: 

https://ru.wikibrief.org/wiki/Forced_labor_in_Nazi_concentration_camps 
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ОККУПАЦИОННЫЙ РЕЖИМ НА ТЕРРИТОРИИ СССР В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ 

ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 

Оккупационный режим – термин, который в российской и советской 

историографии называют форму оккупации территории Советского Союза в годы 

Второй мировой войны войсками Третьего Рейха и их европейскими союзниками. 

Немецкое командование планировало уничтожить такие группы населения 

как: гомосексуалисты, психически больные, инвалиды и радикальные коммунисты.  

Главное задачей Гитлер считал, что определенное количество людей должно 

быть отправлено в Германию для работы на немецких предприятиях в качестве 

дешевой рабочей силы. 

Евреев и цыган хотели уничтожить полностью, а славян убить или переселить, 

чтобы их численность не превышала 30 млн. человек. 

Общую стратегию поведения немецких войск подтвердил А.Розенберг за 

несколько дней до нападения, заявил, что «одной из главных целей вторжения 

является захват путем грабежа продовольствия и сырья, необходимых для 

нацистской военной машины, независимо от ужасающих последствий, которые 

такой грабеж должен привести».4 

Выполнение этих нацистских планов должно было, несомненно, иметь своим 

результатом ограбление миллионов людей и голодную смерть их из-за отсутствия 

пищи. [2] 

  

                                                           
4 Процесс главных немецких военных преступников. Утреннее заседание 10 декабря 1945. //Известия №289(8899) от 

11.12.1945. http://pressa-voiny.ru/1945/12/11/51620.html 



16 
 

ВОСПОМИНАНИЯ ЖИТЕЛЕЙ СССР ОБ ОККУПАЦИОННОМ РЕЖИМЕ ВО 

ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ  

 

Воспоминания Сергея Ивановича Красновского, жителя Смоленской области: 

«После захвата города немцами и начала устройства видимости якобы 

русского управления Смоленском во главе с господином Меньшагиным многие 

жители, одураченные этой бутафорией, в самом деле, думали, что немцы пришли 

не завоёвывать и порабощать русский народ, а только прогнать большевиков и 

евреев. Эта часть населения настроена по отношению к немцам как бы 

нейтрально. Другая же часть, награбившая много вещей в первые дни войны при 

отступлении наших войск, боялась прихода Красной Армии по той причине, что с 

наворованным придётся расстаться и отвечать за грабежи. Особо 

неистовствовали домовладельцы, у которых сгорели дома. Они проклинали 

товарища Сталина и всех большевиков, призывая на их головы все несчастья, какие 

только существуют. Полны были радости от прихода немцев и разного рода 

дельцы – спекулянты, торговцы, предприниматели. Но шло время, и надежды 

получить от немцев блага лопались. 

...Были изданы приказы, чтобы все русские граждане зарегистрировались на 

бирже труда и чтобы все ходили на работу. Лица, уклоняющиеся от работы, 

объявлялись саботажниками и подвергались наказанию по законам военного 

времени. Оплата же работающим назначалась такая: 1 марка и 200 граммов хлеба 

в день. Для иллюстрации я приведу пример одного предпринимателя, К. Этот 

господин решил открыть баню. Захватил котёл и некоторый запас дров. По поводу 

этого банного открытия газета «Новый путь», издающаяся оккупационной 

администрацией, поместила большую статью под заголовком «Ростки новой 

жизни». В скором времени о его бане узнали немцы и начали её усиленно посещать. 

Денег не платили. Моются целый день, а потом дадут господину К. закурить 

сигару и уйдут. Однажды вымывшаяся в этом заведении команда немцев заболела 
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сыпным тифом. Специально созданная комиссия признала, что это произошло 

благодаря бане К. Ему всыпали палок, а баню сожгли».5 

Воспоминания жителя из Вологды (Имя не указано): 

«Тихая провинциальная Вологда, как и многие тысячи тыловых городов стала 

опорой для страны. Как жили люди в нашем городе и области? Да как все – горько. 

Но жить-то надо. Отец бабушки, мой прадед, умер совсем не героически: не 

выдержало сердце. Осталась большая семья, среди них и совершеннолетних-то не 

было. Героем стала прабабка Манефа, вытянувшая на себе пять ребятишек. И 

счастье, что неподалеку расквартированы были матросы. Она в прачки к ним 

пошла, а те в свою очередь помогали ее семье. Разносолов не было – выжить бы. И 

от скудного этого провианта Манефа умудрялась еще и соседской девчонке что-то 

подкинуть, когда у той мать на работу уходила. 

 Война войной, а учиться тоже надо. Бабушка рассказывала: «Сидим на 

уроке и ждем, когда обед будет. Принесут кашу-размазню, каждому по ложке – до 

чего вкусно! Слижем все дочиста и дальше бегаем. А тетрадками у нас были 

старые газеты. Разрежем их и пишем, где почище да между строк».6 

Воспоминания калужанина Владимира Морозова об оккупации: 

«На моих глазах саперы взорвали водонапорную башню. Город остался без 

воды, где хочешь, там ее и бери. Колодцы старые отыскивали, дождевую воду 

собирали, зимой готовили на талой снеговой воде. Сдали Калугу практически без 

боя, ведь защищать ее было некому. Мы жили в районе Пятницкого кладбища. 11 

октября мимо нашего дома проехала батарея - 4 орудия. На следующее утро часов 

в 9-10 из бора прогремел выстрел. Снаряд попал в соседний сад. Через несколько 

минут опять выстрел из бора. В этот раз снаряд попал в богадельню - в 2-

этажный дом, который и сейчас стоит слева от входа на кладбище. Третий 

снаряд полетел на кладбище, видимо, целились в тот район, где батарея стояла. 

После этого батарея быстро помчалась в сторону Тулы.  

                                                           
5 Илья Альтман, Алла Гербер, Давид Полторак. «История холокоста на территории СССР». Фонд «Холокост» - 2001 г. 

- 80с. 
6 Как жили вологжане в годы Великой Отечественной войны – MKRU Вологда - URL: https://vologda-mk-

ru.turbopages.org/vologda.mk.ru/s/social/2022/06/22/kak-zhili-vologzhane-v-gody-velikoy-otechestvennoy-voyny.html 
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Рано утром 13 октября к нам в окошко постучали, мама выглянула - сосед, а 

рядом с ним немец. Приказано всем выйти для встречи немецкого командования. 

Вышли. Около дома встали.  

В грузовую машину взобрался немецкий офицер и начал говорить, а 

переводчик переводил, что теперь здесь будет новый порядок, все должны 

подчиняться приказам немецкого командования и городскому главе - городской 

глава у них был уже с первого дня оккупации. 

Где-то в конце октября - первых числах ноября установилась хорошая погода: 

ясное небо, яркое солнце, холодно. И вдруг летят наши самолёты 9 штук. Таким 

количеством нас тогда и немцы-то не бомбили. 

Запомнилось звенящий звук: дзынь-дзынь, бж-ж-ж и ш-ш-ш, как будто кто-

то выдохнул передо мной. Очнулся, когда меня откапывать начали. Бомба упала от 

меня в пяти метрах, я оказался на краю воронки, этого бруствера. 

Стою возле этой воронки, все у меня трясется, ничего не слышу, а из воронки 

пар идет. Я получил контузию и на время оглох, потом слух восстановился, но 

слышу до сих пор не на 100 %. 

Около нынешнего драмтеатра - тогда это был рынок - в трёхэтажном доме 

у немцев был штаб. Под 7 ноября кто-то им провода перерезал. Они взяли 20 

человек заложников, мол, или давайте нам тех, кто это сделал или мы их 

расстреляем. И их расстреляли. Они лежали на рынке, за забором. Немцы не давали 

их хоронить, оставили в назидание».7 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
7 Илья Альтман, Алла Гербер, Давид Полторак. «История холокоста на территории СССР». Фонд «Холокост» - 2001 г. 

- 80с. 
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ХОЛОКОСТ ГЛАЗАМИ ФОТОГРАФОВ  

 

После прихода нацистов к власти в Германии в январе 1933 г. Гитлер 

проводит последовательную политику государственного антисемитизма. Ее первой 

жертвой стала еврейская община Германии, насчитывавшая более 500 000 человек. 

 1-3 апреля Бойкот еврейских магазинов 

 Апрель Евреи изгнаны с государственной службы 

 10 мая Организованные нацистами публичные сожжения книг 

еврейских авторов и писателей, выступающих против национал-

социализма 

На съезде нацистской партии в сентябре 1935 г. в Нюрнберге были приняты 

законы "О гражданах рейха" и "О защите немецкой чести и немецкой крови". А 

через два месяца и поправки к ним, юридически оформившие лишение евреев всех 

гражданских и политических прав. 

 21 сентября 1939 года в Берлине под руководством Рейнхарда Гейдриха 

состоялось совещание по теме «Еврейский вопрос на оккупированных 

территориях», что ознаменовало собой действия правительства нацисткой Германии 

в отношении евреев, что позже получило название "Окончательное решение" 

еврейского вопроса в Европе. 

После захвата Польши под контролем нацистов оказалось более 2 млн. 

евреев. В 1939-1940 гг. Гитлер рассматривал варианты создания еврейских 

резерваций либо в районе Люблина, либо на о. Мадагаскар, в Индийском океане, 

принадлежавшем повергнутой Франции. 21 сентября 1939 г. был издан приказ 

шефа РСХА Р. Гейдриха о создании в городах вблизи крупных железнодорожных 

станций специальных еврейских кварталов ("гетто") Туда же переселялись евреи из 

прилегающей сельской местности. Первое гетто было создано в октябре 1939 г.8 

[3] 

                                                           
8 Илья Альтман, Алла Гербер, Давид Полторак. «История холокоста на территории СССР». Фонд «Холокост» - 2001 г. 

- 80с. 
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20 января 1942 г. в пригороде Берлина Ванзее был вынесен смертный 

приговор всему еврейскому населению Европы. 

Из протокола совещания в Ванзее 

«...Начальник полиции безопасности и СД обергруппенфюрер СС Гейдрих сообщил в 

начале совещания, что рейхсмаршал (Г. Геринг) назначил его на должность 

уполномоченного по подготовке окончательного решения еврейского вопроса в 

Европе. В ходе окончательного решения еврейского вопроса в Европе принимаются 

во внимание около 11 миллионов евреев. В ходе окончательного решения вопроса 

евреи на Востоке под надлежащим надзором должны быть соответствующим 

образом использованы в качестве рабочей силы. 

Большими рабочими колоннами, отдельно мужчины и женщины, 

трудоспособные евреи будут переведены в эти области, где их будут использовать 

на строительстве дорог, причем, несомненно, большая часть их вымрет в 

результате естественного отбора...  

В ходе практического осуществления окончательного решения еврейского 

вопроса Европа будет прочесана с запада на восток...В ходе подготовки к 

окончательному решению еврейского вопроса в основу до некоторой степени 

должны лечь Нюрнбергские законы, причем предпосылкой для полного 

урегулирования проблемы является также решение вопросов, связанных со 

смешанными браками и с лицами смешанного происхождения». 

«Совещание было закрыто после того, как начальник полиции безопасности и 

СД обратился с просьбой к участникам совещания оказать ему соответствующую 

поддержку при проведении работы по разрешению еврейского вопроса».9 

Из показаний 20-летней узницы лагеря Татьяны Самсоновой 

"В лагерь "Биркенау" нас привезли 24 мая 1944 года, в эшелоне нас было 800 

человек только русских и белорусов. Кроме того, вместе с нами прибыло три 

эшелона евреев из Венгрии. Все эти 4 эшелона немцы останавливали около 

крематория. Сначала я не знала, что это крематорий, а полагала, что это какая-

то фабрика, т.к. я увидела из труб валил дым, пылало пламя. Всех нас из эшелонов 

                                                           
9 Илья Альтман, Алла Гербер, Давид Полторак. «История холокоста на территории СССР». Фонд «Холокост» - 2001 г. 

- 80с. 
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выгрузили. Всех евреев из этих трех эшелонов, сколько их там было, не знаю, но во 

вся ком случае не менее двух с половиной тысяч, немцы отправили в крематорий и 

там сожгли. Нас всех русских отобрали и почему-то не стали сжигать."[4]10 

Особенностью Холокоста в СССР было и то, что уничтожение еврейского 

населения проходило на территории страны, которая не была полностью захвачена и 

активно сражалась с нацизмом. Именно ее граждане-евреи стали объектом 

пропагандистского и физического террора.  

В то же время военные успехи СССР спасли не только скрывавшихся 

советских евреев, но и их соплеменников в других странах Европы, включая 

узников нацистских лагерей смерти. 

Из "предварительных директив" рейхскомиссара Остланда Г. Лозе об 

отношении к евреям: 

«г. Каунас 10 августа 1941 г. Секретно. Евреям следует запретить: 

1. Смену места жительства или квартиры без разрешения областного 

комиссара или комиссара города. 

2. Хождение по тротуарам, пользование общественными видами транспорта 

(например, трамваем, железными дорогами, автобусами, частными пароходами, 

конками) и грузовиками. 3. Использование заведений и мест отдыха для населения 

(напри мер, курортов, бассейнов, парков, скверов, площадок для игр и спорт 

площадок). 4. Посещение театров, кино, библиотек, музеев. 5. Посещение школ всех 

видов. 6. Наличие автомашин и радиоприемников. 7. Эксплуатацию рудников и 

шахт. [...] При обращении с имуществом евреев следует: 1. Имущество еврейского 

населения конфисковать и обеспечить его сохранность. Прежние права евреев со 

времени конфискации не имеют силы. 

... 4. Для существования еврейскому населению оставлять: а) необходимую 

для жизни некоторую часть имущества (мебель, одежда, белье); 

[...] Трудоспособные евреи привлекаются по мере надобности к 

принудительным работам. Оплата не должна соответствовать выполненной 

работе, а лишь обеспечивать поддержание жизни».11 

                                                           
10 Илья Альтман, Алла Гербер, Давид Полторак. «История холокоста на территории СССР». Фонд «Холокост» - 2001 

г. - 80с. 
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Война, это самое ужасное, что могло придумать человечество. На фронтах 

были не только солдаты, но и люди, старавшиеся запечатлеть всё зло войны. Мы 

хотим рассказать о фронтовых фотографах, которые сделали важные снимки для 

истории. Конечно, в данной работе будут представлены не все имена людей, кто 

попытался запечатлеть на плёнке моменты войны.  

Модель, фотограф, сюрреалистка, ученица художника Мана Рэя, Ли Миллер 

(23 апреля 1907 – 21 июля 1977) на долгие годы связала себя с журналом Vogue. Но 

главные свои снимки она сделала, работая не в фотостудии, а под бомбежками.  

Обнаженная женщина в чистой ванне, а рядом стоят грязные солдатские 

сапоги: такой снимок в апреле 1945 года сделал друг и наставник Ли Миллер, 

американский фотограф журнала Life Дэвид Шерман. В этих сапогах за несколько 

часов до съемки Миллер ходила по освобожденному концентрационному лагерю 

Дахау, а сама ванная комната находилась в квартире Гитлера в Мюнхене. 

 

Фотография 1. Ли Миллер. Фотограф Дэвид Шерман 

На фронте Миллер оказалась в 1944 году. До этого она была фотомоделью в 

глянце. О том, как работать в условиях боевых действий, не имела ни малейшего 

представления. Forbes Woman рассказывает, как военный фотограф Ли Миллер 

показала на своих снимках всему миру, с чем приходилось сталкиваться женщинам 

во время войны, и почему работе в редакции Vogue она предпочла репортажи с 

линии огня. В апреле 1945 года Ли Миллер сфотографировала тела отравившихся 
                                                                                                                                                                                                            
11 Илья Альтман, Алла Гербер, Давид Полторак. «История холокоста на территории СССР». Фонд «Холокост» - 2001 

г. - 80с. 
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бургомистра Лейпцига и его дочери в кабинете городской ратуши, а затем -  

освобождение концентрационных лагерей Бухенвальда и Дахау. Ужасающие фото 

из лагерей Миллер отправила Уизерс, сопроводив их текстом: «Я умоляю вас 

поверить в то, что это правда. Надеюсь, Vogue сможет опубликовать эти 

фотографии». Тогда свидетельств ужасов, происходивших в лагерях, было мало. 

Уизерс решилась и выпустила репортаж Миллер, вынеся в заголовок ее призыв: 

«Поверьте в это». «Мрачные скелеты Бухенвальда отделены несколькими 

страницами от восхитительных рецептов, которые готовят красивые женщины в 

роскошных платьях», - рассказывал сын Ли Миллер Энтони Пенроуз о тех 

разворотах. 

 

Фотография 2. Ли Миллер, освобожденные заключенные на койках в Дахау, 

Германия, 1945 год 

Маргарет Бурк-Уайт (14 июня 1904-27 августа 1971 года) без малейшего 

сомнения можно отнести к легендам фотографии. Она была первопроходцем в 

огромном количестве областей - первой женщиной, снимавшей на боевой операции, 

первым западным фотокорреспондентом, допущенным к работе в СССР. Ее работы 

хранятся в американской Библиотеке Конгресса, а также многочисленных музеях — 

Бруклинском, Кливлендском. Один из сделанных ею снимков размещен на 
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американской почтовой марке, а ее автобиография стала мировым бестселлером. 

Благодаря выдающейся смелости, напору и профессионализму Маргарет Бурк-Уайт 

непрерывно работала в опаснейших точках мира и показывала их своей широкой 

аудитории. Она была первой женщиной, с которой работал журнал LIFE, и 

действительно фотографировала жизнь - где бы ее ни наблюдала. У Маргарет Бурк-

Уайт была способность выделять главное в происходящем «по ту сторону камеры» 

и передавать через фото свое отношение. Ее снимки очень наполненные, 

законченные. Это своеобразные рассказы, вызывающие точно рассчитанный 

эмоциональный отклик у зрителей.  

Маргарет Бурк-Уайт - единственный не советский фотожурналист, 

присутствовавший в Москве в начале Великой отечественной войны. Ее поездка 

совпала по времени с германским нападением и эвакуацией из столицы. Маргарет 

пробыла в СССР до сентября 1941 года и за четыре месяца собрала уникальный по 

редкости и событийной ценности фотоматериал. 

Покинув Москву в сентябре, Маргарет Бурк-Уайт не закончила работу над 

хроникой войны. В 1945 году она опять пересекла океан, сопровождая генералитет 

США в поездке по Германии. Она была в Бухенвальде, фотографировала выживших 

заключенных возле колючей проволоки, выстраивая драматичные композиции. 

Камера, по словам самой Маргарет, позволяла ей уберечься от ужаса и становилась 

психологическим барьером, облегчавшим работу в концентрационном лагере. 

 

Фотография 3. Освобождение Бухенвальда. Маргарет Бурк-Уайт. 
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Фотография 4.Бухенвальд-1945 г. Маргарет Бурк-Уайт. 

В 1940 году 23-летний польский фотограф Вильгельм Брассе (1917-2012) 

оказался в лагере смерти Освенцим. После оккупации Польши он попал на допрос к 

офицеру СС, на котором отказался дать клятву верности Гитлеру, и его отправили в 

тюрьму на три месяца. После фотограф пытался бежать в Венгрию, чтобы 

присоединиться к польским войскам, но его поймали на границе и отправили в 

Аушвиц-Биркенау. Брассе пришлось работать в концлагере фотографом, поскольку 

нацисты хотели, чтобы он документировал результаты их экспериментов над 

заключенными. Фотограф вспоминал, что сделал от 40 до 50 тысяч 

«идентификационных снимков» в 1940–1945 годах. После прихода советских войск 

на территорию Польши Брассе и других узников угнали в концлагерь Эбензее. Лишь 

в мае 1945 года их освободили американские солдаты. 

 

Фотография 7. Узница Освенцима Чеслава Квока убита в возрасте 14 лет. 

Вильгельм Брассе. Auschwitz Museum 



26 
 

 

Фотография 8. Йозеф Глазовска. Была зарегистрирована в Освенциме под 

номером 26886. В результате проводимых нацистским врачом псевдомедицинских 

опытов, её, предположительно, заразили малярией или тифом. Умерла в возрасте 12 

лет. Вильгельм Брассе. Auschwitz Museum. 

Имя Евгения Халдея (23 марта 1917 - 6 октября 1997) известно немногим, его 

фотографии – всем. По крайней мере, две: выполненный в мае 1945 года снимок 

«Знамя над Рейхстагом», который стал настоящим символом Победы, и знаменитая 

фотография «Первый день войны», единственная, снятая в Москве 22 июня 1941 

года. Эти два кадра дают яркое, но, разумеется, неполное представление о 

творчестве Евгения Халдея. Его кадры 1941-1946 годов, запечатлевшие войну от 

объявления о нападении Германии на СССР до Нюрнбергского процесса, обошли 

весь мир и приведены в качестве иллюстраций в бесчисленных учебниках, 

документальных книгах, энциклопедиях. 

 

Фотография 5. Жертвы расстрела во дворе тюрьмы. Ростов-на-Дону. 1943 год. 

Евгений Халдей. 
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Фотография 6. Подсудимый Герман Геринг отвечает на вопросы обвинителя 

от США Роберта Джексона. Март 1946. Фото Евгения Халдея. РГАКФД, Арх. № В-

3158. 
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§2 НЮРБЕРГСКИЙ ПРОЦЕСС 

20 ноября 1945 г. в 10.00 в небольшом германском городке Нюрнберг 

открылся международный судебный процесс по делу главных нацистских военных 

преступников европейских стран оси Рим-Берлин-Токио. Этот город был выбран 

неслучайно: он многие годы был цитаделью фашизма, невольным свидетелем 

съездов национал-социалистской партии и парадов ее штурмовых отрядов. 

Нюрнбергский процесс осуществлял Международный военный трибунал (МВТ), 

созданный на основании Лондонского соглашения от 8 августа 1945 г. между 

правительствами ведущих государств-союзников – СССР, США, Великобритании и 

Франции, к которому присоединились 19 других стран – членов Антигитлеровской 

коалиции. Основу соглашения составили положения Московской декларации от 30 

октября 1943 г. об ответственности гитлеровцев за совершенные зверства, под 

которой поставили свои подписи руководители СССР, США и Великобритании. 

Трибунал был учрежден в интересах всех стран – членов Объединенных 

Наций, которые после окончания кровопролитнейшей из войн поставили своей 

главной целью «избавить грядущие поколения от бедствий войны: и вновь 

утвердить веру в основные права человека, в достоинство и ценность человеческой 

личности». 

Нюрнбергский процесс приобрел всемирно-историческое значение как первое 

и по сей день крупнейшее правовое деяние Объединенных Наций. Единые в своем 

неприятии насилия над человеком и государством народы мира доказали, что они 

могут успешно противостоять вселенскому злу, вершить справедливое правосудие. 

Джеффри Лоуренс, председатель Международного Военного Трибунала 

объявил о начале судебных слушаний - первого в мировой истории суда над 

преступным государством. 

«Процесс, который должен теперь начаться, является единственным в 

своем роде в истории мировой юриспруденции, и он имеет величайшее 

общественное значение для миллионов людей на всем земном шаре. По этой причине 

на всяком, кто принимает какое-либо участие в этом процессе, лежит огромная 

ответственность, и он должен честно и добросовестно выполнять свои 
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обязанности без какого-либо попустительства, сообразно со священными 

принципами закона и правосудия». [4] 

Из стенограммы заседаний международного военного трибунала в Нюрнберге 

по представлению доказательств заместителем главного обвинителя от США 

Олдерманом по разделу обвинения «агрессия против СССР»[5] 

«7 и 10 декабря 1945 г. 

…Я уже представил для занесения в протокол документальные 

доказательства о том, что еще в августе 1940 года подсудимый Геринг намекнул 

генералу Томасу, начальнику управления «Вирюамт», о возможности нападения на 

СССР, что подсказало последнему необходимость начать тщательное изучение 

советской военной экономики. Я также упомянул о том, что … в ноябре 1940 года, 

за 8 месяцев до нападения, [генерал] Томас был в категорической форме 

информирован Герингом о планировавшейся операции на Востоке и о том, что 

были начаты подготовительные мероприятия для экономического ограбления 

территорий, которые должны были быть оккупированы в ходе этой операции. 

Бесспорно, что Геринг в силу своей должности руководителя четырехлетним 

планом играл всеобъемлющую руководящую роль в этой деятельности. 

20 июня 1941 г. генерал Томас написал меморандум, в котором он заявил, что 

генерал Кейтель подтвердил ему мнение Гитлера о германской экономической 

политике в отношении сырья. Документ ПС-1458, США-148, приводится его 

содержание: 

«Ниже излагается новая концепция фюрера, которую мне сообщил министр 

Тодт и впоследствии подтвердил фельдмаршал Кейтель. 

Параграф первый. Ход войны показывает, что мы слишком далеко зашли в 

наших попытках добиться автаркии. Невозможно производить все, в чем мы 

испытываем недостаток, путем синтетического производства или другими 

способами. В частности, невозможно добиться такого состояния производства 

горючего, при котором мы могли полностью удовлетворять свои потребности. Все 

эти попытки добиться автаркии требуют огромного количества рабочей силы, и 

мы просто не имеем возможности обеспечить ее. Надо найти другой путь. Нужно 
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завоевать то, в чем нуждаешься; то количество людей, которое потребуется 

лишь один раз, не будет столь велико, как то, которое нам необходимо изо дня в 

день для продолжения производства на заводах, где продукция вырабатывается 

синтетическим путем. Наша цель должна также заключаться в том, чтобы 

обеспечить все территории, которые представляют собой интерес для нашей 

военной экономики, путем их завоевания… 

Когда был принят 4-летний план, я совершенно определенно заявил, что 

полная автаркия для нас невозможна потому, что в этом случае будет слишком 

велика потребность в рабочей силе. Тем не менее, мои решения всегда были 

направлены к тому, чтобы обеспечить необходимые резервы недостающих 

товаров, то есть соответственно обеспечить их доставку в военное время через 

экономических союзников…» 

На этом мрачном документе я заканчиваю свое повествование об этой 

агрессии…»12 

В равной степени тщательное планирование и подготовка проводились 

нацистскими заговорщиками с целью обеспечить осуществление политических 

целей их агрессии. Я думаю, что для меня в настоящий момент будет достаточным 

охарактеризовать эту политическую цель - уничтожение Союза Советских 

Социалистических Республик как мощного политического фактора в Европе и 

захват «жизненного пространства» … 

Причины, которые привели к нападению на Советский Союз, не могли 

заключаться в самообороне или нарушении договора со стороны Советского Союза. 

Ни один из подсудимых не признал себя виновным. В ходе первого 

Нюрнбергского процесса было проведено 216 заседаний, всего - 403 открытых 

заседания трибунала. Обвинение основывалось на германских документах. 

Обвиняемые и их адвокаты стремились доказать юридическую несостоятельность 

Устава Трибунала, взваливали всю ответственность за совершенные преступления 

на Гитлера. 

 

                                                           
12 Нюрнбергский процесс над главными немецкими военными преступниками : сборник материалов : в 7 томах / под 

общ. ред. Р. А. Руденко. - Москва : Госюриздат, 1957-1961. - 23 см. 
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НЮРБЕРГ. НЕПРЕДВИДЕННАЯ СЕНСАЦИЯ 

 

Это было главным событием всего процесса 11 февраля 1946 года в тот день 

из Нюрнберга постлано рекордное количество телеграфов, представляя обвинения 

по плану «Барбаросса» советская сторона попросила приобщить к делу письменное 

показание фельдмаршала Фридриха Паулюса, бывшего заместителя начальника 

генерального штаба взятого в плен под Сталинградом. «Трибуналу передана 

заверенная выдержка из документа №72». [6]В нем говорилось, что план нападения 

на СССР был запущен в действие 3 сентября 1940 года, чтение этих показаний 

вызвало среди подсудимых необыкновенный переполох. Судя по всему некоторые 

из них не знали, что фельдмаршал жив. В 1943 году по приказу Гитлера был 

объявлен трехдневный траур связи с гибелью шестой армии, разгромленной под 

Сталинградом. Паульс был похоронен, как герой, есть свидетельства того, что 

Гитлер самолично нес его гроб во время похоронной процессии, сам в это время был 

отправлен в Москву. Не меньший ажиотаж заявление фельдмаршала вызвало и в 

рядах адвокатов, рушилась вся их построенная система защиты. Основной 

концептуальный тезис немецкой адвокатуры заключался в том, что Германия 

вообще не планировала нападать на Советский Союз, а то, что началась война по её 

инициативе, это было лишь превентивной мерой, поскольку СССР стал 

сосредотачивать войска на Западных границах.  

Адвокат Нельте защитник Кейтеля заявил, что у него нет оснований верить 

данному документу, Паульс должен выступить с показаниями лично. Кроме того он 

не давал присяги, а вдруг свидетель обманул высокий суд. Тут же советская 

делегация в лице Романа Руденко ответила, что мы готовы представить Паулюса на 

суд в течении 15 минут, он находиться в резиденции советской делегации. Операция 

доставки фельдмаршала в Нюрнберг была тщательно разработана строжайше 

законспирирована. Из подмосковного лагеря для военнопленных Паулюс был 

доставлен в Берлин оттуда в небольшой город Плауэн оттуда в Нюрнберг 

фельдмаршал и группа сопровождения выехали на трех машинах.  
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То, что наступило в зале можно сравнить разве, что с финалом пьесы 

«Ревизор», на скамье подсудимых просто паника, Геринг, что раздраженно кричит 

Гессу, тот от него отмахивается. Паулюса ввели в зал: «Клянусь говорить только 

правду и ничего кроме правды» - это произвело эффект разорвавшиеся бомбы. 

Вопрос №1: «Подтверждает ли он показания данные Москве?» Паулюс ответил: «да, 

подтверждаю». Вопрос №2: «Вы были перед войной заместителем начальника 

германского генерального штаба и лично участвовали в разработке плана 

«Барбаросса»? Ответ: «Я признаю, что с самого начала этот план задумывался, как 

план нападения, ведь его разрабатывали в августе 1940 года. Первоочередной 

задачей был захват Москвы, Ленинграда, всей Украины. Дальнейшая задача – 

Северный Кавказ с его богатствами и нефтяными источниками. Главная 

стратегическая цель: выход на линию Архангельск-Астрахань и закрепление на ней. 

Политическая цель: уничтожение Советского Союза, как государства». В этот 

момент Геринг закричал, что Паулюс предатель, но никто в зале не догадывался, 

чего стоили Роману Руденко признания фельдмаршала. Многие задавались 

вопросом: «почему  Паулюс пошел против своих?» У него были личные потери на 

этой войне: один из сыновей близнецов был тяжело ранен, другой погиб на фронте, 

зять муж единственной дочери тоже не вернулся домой, внучка вскоре умерла – 

достаточно большая плата за чьи-то экстремальные планы. Был и еще один важный 

фактор, о нем стало известно совсем недавно, когда Паулюс сдался в плен, с ним 

очень активно работали. Это была талантливая работа советских разведчиков к нему 

представленных, также у него появилась советская подруга, которая была ему очень 

близка, она была медсестрой и также на него оказывала влияние. Для многих немцев 

фельдмаршал так и остался предателем, но были и такие, кто ему даже 

сочувствовал.13 

 

 

 

                                                           
13 Полевой, Б. Н..Собрание сочинений. В 9-ти т. Т. 8. Эти четыре года: Записки военного корреспондента. Кн. 3 и 4/ 

Коммент. Н. Железновой.— М.: Худож. лит., 1985.— 560 с. 
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НЮНБЕРГ. НАЧАЛО ПРОЦЕССА  

 

19 февраля 1946 года Германия. Нюрнберг. Дворец правосудия. Зал № 600. [7] 

«Вводят подсудимых… Геринг, Кейтель, Йодль и др. – без погонов и без 

всяких знаков различий и «отличий». Они разжалованы, – они только преступники. 

Когда немецкая защита говорит «господин Геринг», ее поправляют, – и она 

говорит: «обвиняемый Геринг. Подсудимых вводят под охраной, которая 

охватывает их надежно, не мешая вместе с тем наблюдать. Итак, вот они… – 

Геринг, пробует казаться бодрым и уверенным, но постоянно сбивается, сжимает 

зубы, имитирует деловитость, что-то записывает… – Гесс стоит, скрестив руки 

и в упор рассматривает делегации. Он не выдерживает ответных взглядов и 

садится. Лицо его отталкивающе-неприятно, – обезьяньи, выпуклые надбровные 

дуги, провалившиеся щеки с темной щетиной и запавшие угрюмо-мрачные глаза… – 

Розенберг также смотрит на делегации… Шахт исподлобья рассматривает 

русских… Йодль – начальник штаба вооруженных сил Германии, закрыл глаза 

темными очками. Точно также сделал Бальдур Ширах, – «фюрер» гитлеровской 

молодежи… – Неуверенно осматриваются, меняют позы Кейтель, Франк, Фрик, 

Заукель, Функ и другие… Неприятно отечное лицо Штрейхера… – Риббентроп 

сидит окаменело… – За спиной Гесса тихо сидят б. адмиралы Редер и Дёниц. Тут 

не хватает сейчас Лея, – он повесился у своей «параши» на шнурке, сделанном из 

полотенца; не хватает заместителя Гиммлера Эрнста Кальтенбруннера, – он 

умер от кровоизлияния в мозг, – не выдержав собственных грехов преступлений; не 

хватает старого Круппа, который в госпитале. Нет, наконец, – скрывшегося 

Бормана, который был заместителем Гитлера. Входит суд. Все встают».14[8] 

На трибуне помощник главного советского обвинителя Лев Смирнов. Его 

окружают стенды закрытые простынями.[9] На столе какие-то предметы, также 

закрытые. Такое на Нюрнбергском процессе впервые. «Я предъявляю суду под 

номером СССР 197 показания препаратора анатомического института города 

Данцига. Читаю его показания: «в феврале 1944 года профессор Шпаннер дал мне 

                                                           
14 Полевой, Б. Н..Собрание сочинений. В 9-ти т. Т. 8. Эти четыре года: Записки военного корреспондента. Кн. 3 и 4/ 

Коммент. Н. Железновой.— М.: Худож. лит., 1985.— 560 с. 
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рецепт приготовления мыла из человеческого жира. Пять килограммов варить 2-3 

часа, после остывания готовое мыло выливается в форме. Я представляю суду эти 

форм, в которое выливалось сваренное мыло. Кроме того я далее предъявляю 

образцы изготовленного мыла».15 «Подсудимые стараются не смотреть на 

обвинителя. Их внимание приковано к предмету с которого еще не убрана белая 

салфетка – это человеческая голова, которая как сувенир стояла на письменном 

столе начальника концлагеря «Освенцим»». 16[10] 

«Да именно человеческая голова непонятным образом сокращенная до 

размера небольшого кулака с длинными зачесанными назад волосами. Над нами на 

гостевом балконе истошно вскрикнула какая-то женщина. Затопали ноги, её 

выносили без сознания. Мы смотрели на эту голову под стеклянным колпаком и 

чувствовали, как мороз пробирает по коже. Потом по прошествии времени трудно 

будет даже поверить, что когда-то нечто подобное могло произойти на земле. На 

планете населенной разумными существами». – написал в своем дневнике 

корреспондент газеты «Правда» Борис Полевой.17[11] 

Он прибыл в Нюрнберг, когда процесс уже начался. «Я опоздал на процесс 

всего на 6 дней, но понимаю, как для меня это плохо. К этому времени уже со всех 

концов слетелось и съехалось свыше 300-х корреспондентов, фотографов, 

кинооператоров, художников».18 Процесс происходил перед лицом мировой 

общественности. Одним из первых прибыл китайский репортер для того чтобы 

вести репортаж о нюрнбергском процессе. Кроме того были и другие очень 

известные в то время или получившие известность позже журналисты и писатели 

среди них Ребекка Уэст, Джон Родериго Дос Пассос, а также человек, которое и до 

сих пор очень уважают в Германии и за её пределами. Он писал репортажи для 

норвежской газеты, его звали Вилли Брандт, в 1969 году он станет федерльным 

канцлером. Приехали люди из многих стран – это не был только процесс только 4-х 

                                                           
15 Кудрявцев, Г.Г. Нюрнбергский процесс. Преступления против человечности (том 5)./М. "Юридическая литература" 

1991 – 555 с. 
16 Полевой, Б. Н..Собрание сочинений. В 9-ти т. Т. 8. Эти четыре года: Записки военного корреспондента. Кн. 3 и 4/ 

Коммент. Н. Железновой.— М.: Худож. лит., 1985.— 560 с. 
17 Полевой,Б.Н. В конце концов. Нюрнбергские дневники.Изд.: Клуб 36`6 - 2021 г. – 72 с. 
18 Полевой,Б.Н. В конце концов. Нюрнбергские дневники.Изд.: Клуб 36`6 - 2021 г. – 72 с. 
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стран: победителей и их союзников – это был международный всемирный суд на 

фашизмом. 

Многие журналисты и писатели перезнакомились, сложился особый быт, а у 

представителей советской прессы произошло территориальное деление на два 

племени: Курафеев и Халдеев.[12] Дело в том, что вместе с профессиональными 

журналистами прилетели сюда и знаменитые советские писатели и художники. Илья 

Эренбург, Константин Федин, Леонид Леонов, Семен Кирсанов, Всеволод 

Вишневский и другие.  Их поместили в роскошные, полуразрушенные корпуса 

гостинцы «Гранд-Отель». Писатели дали им название: «курафейники». Советских 

журналистов поселили в замке Иоганна Фабера – владельца знаменитой 

карандашной фирмы, тут был организован «лагерь прессы». Михаила Долгополов 

корреспондента  «Известий», который очень любил сидеть в кресле Фабера коллеги 

называли: «папа», так как он был самым старшим из делегации. Советские 

журналисты жили не в самом замке, а рядом в «Таверне», которая стояла чуть-чуть 

в глубине сада, и это было местом, которое после судебных заседаний служило 

залом отдыха. В гостиничных номерах располагались по пять человек. Поскольку с 

военными корреспондентами на территории дворца Фабера жил Евгений Халдей – 

знаменитый фотограф военного времени, то место проживания советский 

журналистов «курафейники» прозвали «халдейником». 

22 июня на улице 25 октября люди слушали выступление Вячеслава Молотова 

в начале Великой Отечественной войны – это была его первая знаменитая 

фотография, но одним из самых знаменитых его снимков был «водружение флага 

над Рейхстагом». Фотография стала символом нашей Победы над фашизмом. После 

Потсдамская мирная конференция, Парижская мирная конференция и  

Нюрнбергский процесс – «суд народов». На снимках, разрушенная крепость и 

уцелевшая от бомбёжек тюрьма. 

 Заседания проходили в зале Юстиций, который существует и по сей день. В 

нём и сегодня идут судебные процессы. Он используется, как зал суда. Многие 

посетители, туристы, юристы со всего света приезжают сюда, чтобы посетить этот 

зал. Это свидетельствует о важном значении нюрнбергского процесса и сегодня. 
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Само место по себе очень важно, потому что оно имеет особую ауру и представляет 

собой нечто совершенно особенное для всех, кто занимается этой темой. Мы 

думаем, что каждый судья, работающий в зале № 600, отдает себе отчет в завете, 

который несет этот зал судебных заседаний. События, которые происходили здесь 

78 лет назад судебный процесс против военных преступников прочно вошли в 

культуру памяти. 

Нюрнберг находился в американской зоне оккупации. Здесь было все 

американское: охрана, продовольствие и даже обслуживающий персонал. Общий 

язык нашелся быстро. Первым героем американо-советской дружбы стал художник 

Николай Жуков. «Я знаю его с первого дня войны, когда мы познакомились в 

заснеженных лесах под Калининым. Знаю его умение, сохраняя абсолютную 

похожесть, порой рассказывая о человеке то, что тот глубоко прячет, а может 

быть даже и не подозревает в себе».19 

«По существу здесь сидит все гитлеровское правительство не хватает 

только, как говорят 3-хG: Гитлера, Гиммлера, Геббельса. Вон тот добродушного 

вида толстяк в сером мундире из замши в первом ряду справа, Герман Геринг, 

второй нац. Германии, худой с чероповидным лицом субъект – Рудольф Гесс, правая 

рука Гитлера в нацистской партии, благообразный высокий господин это 

коммивояжер международных заговоров Иоахим фон Риббентроп, а высокий 

военный с квадратным суровым лицом фельдмаршал Вильгельм Кейтель соавтор 

Гитлера во всех его захватнических планах. Мирная обыденность подсудимых 

поразила меня больше всего». 20 

Всего на скамье 21 преступник, среди них генерал – губернатор 

оккупированной Польши Ганс Франк, редактор антисемитской газеты «Штурмовик» 

Юлиус Штрейхер, главный финансист третьего Рейха Ялмар Шахт, ответственный 

за организацию использования принудительного труда в Германии Заукель Фриц. 

«Его голова постоянно лежала на бордюре, он все время напоминал перезрелую 

тыкву. Риббентроп разыгрывал жертву, время от времени сжимая губы, и закидывая 

голову. Геринг напоминал жабу, потому что все время раздувал щеки до 

                                                           
19 Полевой,Б.Н. В конце концов. Нюрнбергские дневники.Изд.: Клуб 36`6 - 2021 г. – 72 с. 
20 Полевой,Б.Н. В конце концов. Нюрнбергские дневники.Изд.: Клуб 36`6 - 2021 г. – 72 с. 
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невероятных размеров, потом в какой-то момент снова зажимал щеки, производя 

вид сумасшедшего».  

В Нюрнберге Илья Григорьевич Эренбург, советский писатель написал два 

очерка, и в них есть все, чем славна судебная хроника процесса: от презрения к 

преступникам до веры в будущую победу гуманизма, от напоминания о слезах и 

горе, выплаканных Европой, до ненависти к фашистскому режиму. "Мораль 

истории": "…Что касается личностей подсудимых, то, что о них сказать? Перед 

нами мелкие злодеи, совершившие величайшие злодеяния. Каждый из них душевно и 

умственно настолько ничтожен, что, глядя на скамью подсудимых, спрашиваешь 

себя: неужто эти злобные и трусливые выродки обратили Европу в развалины, 

погубили десятки миллионов людей? осудят не только фашистов — осудят и 

фашизм. Осудят тех, кто его породил, и тех, кто хочет его воскресить, — его 

предтеч и его наследников. Народы слишком много пережили горя, они не сводят 

глаз с Нюрнберга. Здесь и старая черногорка, детей которой немцы сожгли, и 

друзья Габриеля Пери, и та женщина из Мариуполя, которая говорила мне, что, 

когда ее дочку немцы раздели, девочка плакала: "Холодно, дяденька, я не хочу 

купаться", а "дяденька" ее закопал живой, здесь и вдова русского солдата, здесь и 

дети из Лидице, здесь все, здесь все мои близкие, все друзья, люди, в ком есть 

сердце, и все они говорят: "Уберите с земли фашистов! Уберите из душ, из голов 

миазмы фашизма. Пусть будут колосья, и дети, и города, и стихи, и пусть будет 

жизнь! Смерть смерти».21 

Если в ходе процессе намечалось, что-то интересное во всех комнатах дворца 

правосудия раздавался одинарный сигнал, если что-то требовало особого внимания 

звучал двойной, а если случалась сенсация тройной.  

  

                                                           
21 Александров, Г.Н., Рагинский, М.Ю, Полторак, А.И. Нюрнбергский процесс : сборник материалов в 3 т. Т. 1. 

Нацистский заговор против мира и человечества. Преступления германских монополий – М. : Юридическая 

литература, 1965. - 800 с. 
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НЮРНБЕРГ. ПЕРЕКРЕСТНЫЕ ДОПРОСЫ 

 

«Тройных сначала процесса не передавали и потому журналистская толпа 

сегодня в дверях кипит особенно круто. Вот вот опрокинут часовых, проверяющих 

пропуска, подсудимые  и адвокаты переговариваются как-то особенно 

возбужденно. Главный судья на процессе лорд Лоуренс объявляет, что подсудимый 

Рудольф Гесс сделает особо важное заявление». 

Рудольф Гесс – заместитель фюрера по партии, его правая рука. Он 

контролировал все государственные органы Третьего Рейха, выпускник 

университета, сочинявший вместе со своим фюрером «Mein kampf». Он считался 

приемником Гитлера, до тех пор пока не совершил свой странный полет в Англию. 

«10 мая 1941 года он сам сел за штурвал самолета и взял курс на британские 

острова. Как утверждал сам Гесс его миссия – предложить англичанам мир, 

прекратить войну друг с другом и объединиться против СССР. Гитлер стал 

врагом Великобритании поневоле и он всегда держал в голове идею, что в итоге 

Британия должна сохранить свою империю, а Германия построить свою на 

европейском континенте, тем временем не было не малейшего шанса, что Уинстон 

Черчилль согласиться на это. Проблема состояла в том, что министр военного 

времени имел совсем друге цели. Его усилия были направлены на установление союза 

с Америкой».22 

Англичане заключили Гесса под стражу, а соратники по партии отреклись и 

объявили сумасшедшим. Гитлер заявил, что ничего не знал о полете своего 

заместителя, однако многие исследователи и историки считают, что он был в курсе 

о планах Гесса, так как если бы ему удалось договориться с Британией, то это бы 

исключило войну на два фронта, что позволило бы фюреру сосредоточить свои 

силы в войне против СССР и в Европой. В плену Гесс вел себя никак адекватный 

человек. Он начал предъявлять жалобы, обвиняя английский персонал в том, что его 

травят, причем он утверждал, что эти действия осуществляются под гипнотическим 

                                                           
22 Александров, Г.Н., Рагинский, М.Ю, Полторак, А.И. Нюрнбергский процесс : сборник материалов в 3 т. Т. 1. 

Нацистский заговор против мира и человечества. Преступления германских монополий – М. : Юридическая 

литература, 1965. - 800 с. 
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влиянием евреев. Два раза Гесс пытался свети счеты с жизнью, но обе попытки 

больше носили демонстративный характер. Как сочеталось у Гесса стремление к 

суициду, со страхом, что его отравят, было непонятным. Тем не менее, в Нюрнберг 

он привез груду, запечатанных пакетов с едой, которой его кормили англичане, 

союзники были в замешательстве. Гесс утверждал, что ничего не помнит: «он был 

действительно не в себе или симулирует?» И то и другое было не на руку 

организаторам процесса, если сумасшедший судить нельзя, если симулянт его 

показания превратят трибунал в фарс. Был собран международный медицинский 

консилиум, советскую сторону представлял Евгений Константинович Краснушкин. 

Споры велись вокруг психического состояния Гесса, диагнозы были разные. 

Краснушкин характеризовал его состояние как состояние промежуточное между 

истерической амнезией и сознательной симуляцией, оба состояния очень близкие, 

англичане, в том числе психиатр Риз, говорили о диагнозе «шизофрения», 

американцы настаивали на проведении нарко-анализа или «укола правды», однако 

Гесс проходить процедуру отказался, его признали вменяемым. 

На заседании Гесс показывал, что не имеет к происходящему не какого-то 

отношения, не надевал наушников, гримасничал, качался из стороны в сторону, 

читал книгу, но в какой-то момент во всех залах дворца правосудия прозвучали три 

громких звонка. «Гесс встает, покусывая губы и пригладив рукой жиденькие волосы 

произносит «с этого момента моя память находится в полном распоряжении суда. 

Основания для того, чтобы симулировать у меня потерю памяти у меня были 

чисто тактического характера», и садится, чуть кривя свой тонкий маленький 

рот». Зачем он признался?– недоумевали многие, если бы стоял на своем мог 

избежать приговора».23 Гесс был очень умен, в конце концов, он избежал 

виселицы, его приговорили к пожизненному заключению, он прожил до 92-х лет. В 

тюрьме сочинил большое количество трудов, все посвящены созданию Четвертого 

Рейха – это был не бред умалишённого, а последовательное нацисткое учение.  

«Советский обвинитель Лев Смирнов продолжал свою речь: «Они глумились 

над совестью и достоинством человека». Теперь он предъявлял суду изделия из 

                                                           
23 Полевой,Б.Н. В конце концов. Нюрнбергские дневники.Изд.: Клуб 36`6 - 2021 г. – 72 с. 
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человеческой кожи: изящные женские туфельки, сумки, портфели и даже куртки. 

Я чувствовал, как тошнота подкатывает к горлу, хотелось вскочить и броситься 

вон из зала, но оказывается это еще не все, что в запасе обвинений есть еще новые 

и новые ужасающее улики, оказывается одно из жен начальника фабрики смерти 

решила создать единственную в мире коллекцию татуировок, когда появлялся в 

лагере заключенный с татуировкой, ей немедленно об этом сообщали, если 

татуировка ей нравилась, человека умерщвляли, свежевали, вырезали кусок кожи с 

нанесенным на её рисунком, вымачивали в жиру, а потом выделывали по какому-то 

специальному способу. Лучшие экземпляры шли в коллекцию фрау Ильза Кёлер. 

Очень ценились изделия из детской кожи, потому что из нее делали 

кошелёчки».24[13] 

 

  

                                                           
24 Полевой,Б.Н. В конце концов. Нюрнбергские дневники.Изд.: Клуб 36`6 - 2021 г. – 72 с. 
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НЮНБЕРГ. ДОКАЗАТЕЛЬСТВО КИНО И ФОТО ОПЕРАТОРОВ 

 

Несмотря на то, что журналистам были созданы все условия, работать в зале 

суда им было непросто, бегать по залу и делать фотоснимки было практически 

невозможно, каждому были даны собственные номера, где указывался ряд и место. 

Николай Жуков пересев на 15 ряд через бойницу голов создавал два три рисунка 

обвиняемых, когда в те в свою очередь опускали головы или просто закрывались 

газетами от прессы. У Евгения Халдея были свои методы работы: он заранее 

высматривал в середине зала место и договаривался с человеком из советской 

делегации, чтобы тот уступил ему место во время фотосъёмки.  

Работа шла без перерывов журналисты, и художники работали на износ, ища 

подходящие моменты для фиксации. После того, как Халдей был допущен в 

помещение, где обедали нацисты, Геринг начал кричать, плеваться и стучать 

кулаками по столу, его успокоил американский охранник, однако на пятно на шее от 

удара обратил внимание кинорежиссер Роман Кармен, он сказал: «Вы уже 

чувствуйте веревку на шее Геринг?». Он заснял его в тот момент, когда Геринг 

прикоснулся к своей шее, запечатление такого момента требовала определённого 

опыта и интуиции, чтобы во время включить камеру.  

Идея фильма родилась уже на съемочной площадке во время процесса. Он 

наблюдал за лицами, и в этом была вся концепция фильма. Он понял, что рассказ 

может вестись через эмоции осужденных, через их реакцию. Он показал хронику 

того, что было раньше и того, что происходило сейчас. Знаменитый его кадр, 

покалеченный немецкий солдат с костылями и с одной ногой идет вдоль стадиона, 

где происходили все нацистские собрания. Именно в Нюрнберге были приняты 

законы, которые узаконили дискриминацию еврейского населения и теперь 

Германия повержена, а её политических лидеров ждет приговор.  

Впервые в истории суда в Нюрнберге в качестве свидетельства были 

представлены фото и киноматериалы, в том числе фотографии Евгения Халдея: 

«разрушенный Севастополь, сожженный Мурманск, где после нападения осталось 

360 тысяч зажигательных бомб и печные трубы, двор ростовской тюрьмы, где было 
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расстреляно мирное население, включая детей и стариков, фотография 14 – летнего 

мальчика Вити Черевичкина, который был убит прикладом, когда попытался 

отомстить немецкому солдату за убитого голубя, матери не давали похоронить 

мальчика с целю назидания для остальных жителей города.[14] 

На очередном заседании трибунала помощник главного обвинителя заявил, 

что предлагает трибуналу хроникальный кинофильм о нацистских злодеяниях на 

советской территории. «Настоящим торжественно свидетельствуем, что в период 

с 1941 по 1945 годы мы выполняя свой служебный долг работали в частях 

действующей красной армии, снимая кинопленку в различные эпизоды 

Отечественной войны».  

    «Город Ростов 1941 год привокзальная площадь груда трупов возле 

станционного здания, пленные красноармейцы, которые вероятно не хотели 

эвакуироваться, их пристрели, уложили штабелем, как дрова, сжечь не успели. По 

мере приближения камеры становиться понятным, что убитые в грязных бинтах, 

а потому они не пленные, они раненые. Невольно перемещаю взгляд на Кейтеля, он 

разрешил и даже декретировал сознательное умерщвление военнопленных, эти 

кадры они видят впервые, происходящие на экране шло от их имени и по их 

приказам, сейчас он прикрывает лицо, сохранять холоднокровие становиться все 

тяжелее и тяжелее…Донбасс, Керчь, Харьков, Латвия, Эстония, Литва, а вот и 

сама Германия. Данциг, помещение технологического института именно здесь 

разрабатывали методы и технологии промешенной утилизации человеческих тел. 

Трупы, подвергавшиеся здесь рассечению и другой обработке, доставлялись из 

немецких концлагерей. Когда закончился фильм, зал 600 на 5 минут погрузился в 

молчания, была полнейшая тишина только иногда слышалось, как кто-то 

всхлипывает». 25 

На одном из допросов Геринг сказал: «сопоставляя силы мы были уверены в 

победе, но мы не знали русских, человек востока всегда был загадкой для Запада. 

Наполеон совершил ошибку, мы же её повторили. Это не преступление, это рок».   

                                                           
25 Полевой,Б.Н. В конце концов. Нюрнбергские дневники.Изд.: Клуб 36`6 - 2021 г. – 72 с. 
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«Мне сразу вспомнился летчик без ноги. Он один из тех, кто громили и 

разгромил армии Кейтеля, воздушный флот Геринга, топил корабли Рейдера. Слова 

Геринга заставили меня сесть за книгу о старшем лейтенанте Алексее Маресьеве. 

Решено пишу. Бодрым шагом направляюсь в халдейник, достаю стопку бумаги, 

решительно вывожу на первом листе название: «повесть о настоящем 

человеке.»»26 [15] 

Книга была написана за 19 дней. Повесть о настоящем человеке стала 

настоящим бестселлером поколения. Книга и до сих пор храниться почти в каждом 

доме. Главным героем восхищались все от мала до велика. После войны, когда 

мужчины возвращались с фронтов калеками история безного летчика, который смог 

вновь сесть за штурвал многим помогла жить дальше.  

  

                                                           
26 Полевой,Б.Н. В конце концов. Нюрнбергские дневники.Изд.: Клуб 36`6 - 2021 г. – 72 с. 
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НЮНБЕРГ. РАЗОБЛАЧЕНИЕ 

 

18 марта 1946 года. Вот имена сынов израилевых, которые вошли в Египет с 

Иаковым, отцом  их, вошли каждый совсем домом своим.  

«Сегодня, когда должны были расспрашивать Геринга один из нью-йоркских 

журналистов представляющих крупный пресс концерн за несколько минут до 

начало допроса занял телеграфные провода, связывающие Европу с Америкой. Его 

секретарша начала передавать по обоим каналам библию. Есть оказывается на 

Западе телеграфное правило однажды начатый текст прерывать нельзя, а из 

редакции уже летели грозные телеграммы: «Куда Вы пропали? Почему молчите? 

Срочно передавайте все о Геринге! Так все время пока не начался допрос». И сказал 

народу своему, вот народ сынов израилевых многочислен и сильнее нас; перехитрим 

же его, чтобы он не размножался…»27  

Геринг не был глупой толстой свиньей, как его принято было изображать в 

карикатурах. Несомненно, в своем роде – личность выдающиеся, незаурядная. 

Заместитель главного обвинителя от Великобритании сэр Дэвид Максвелл о Файв 

вспоминал: «Геринг был очень умным и способным человеком на удивление, 

поскольку в Великобритании его не воспринимала всерьез. В прессе его 

представляли не иначе, как клоуном, но Максвелл о Файв считал его способным. 

Перекрестный допрос начинает главный обвинитель от США Роберт Джексон, 

Геринг держался спокойно и вел себя вызывающе. «Вы с самого начала 

намеривались свергнуть, а затем действительно свергли Веймарскую Республику?» 

Геринг: «Это всегда было моим личным намерением». Роберт: «а придя к власти вы 

немедленно уничтожили парламентское правительство Германии?» Геринг: «оно 

нам больше не было нужно». «Столкновение Геринга на процессе с американским 

обвинителем при прочтении допросов выглядит впечатляющим, потому что 

Джексон пытался его атаковать, а у него ничего не получалось, потому что 

0Джексон хоть и был великолепным юристом, но не имел ежедневного опыта 

перекрестного свидетелей – это очень специфический навык, это чуть не 

                                                           
27 Полевой,Б.Н. В конце концов. Нюрнбергские дневники.Изд.: Клуб 36`6 - 2021 г. – 72 с. 
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обернулось катастрофой для всего процесса. По-моему мнению, если бы работа 

суда продолжилась в том же духе Геринг не был бы осужден».28 

Хотя уже десятки свидетелей подтвердили подлинность плана «Барбаросса» 

Геринг отпирался от участия в его разработке. Происходил знаменательный диалог 

между ним и его защитником. «Расскажите какая была ваша позиция по вопросу о 

наступлении на СССР?». Геринг: «Я сам в начале был настигнут врасплох этим 

намерением фюрера. Я сказал ему настоятельно, убедительно прошу Вас не 

начинайте войну с Россией, хотя бы в ближайшее время».  

Нацистские лидеры отличались физической стойкостью в противовес полному 

отсутствия доблести и отваги. На процессе они показали склонность к подлому и 

гадкому обману. Американцы терялись перед ним, у него был ответ на все, когда 

говорили о преступлениях против человечества, он отвечал, что сброс атомных 

бомб на Хиросиму и Нагасаки – это не преступления против человечества, когда ему 

указывали на его антисемитизм, он парировал, я вижу негров в зале, что же они не 

сидят рядом с белыми, а почему в автобусах у черные рядом с белыми не сидят, и 

когда Герингу говорили про концлагеря он отвечал, что у Сталина были свои. 

Геринг сводил на нет все усилия американского юриста, проводившего 

перекрестный допрос. Джексон едва ли смог, что-то вытрясти из Германа, не 

помнящего себя от счастья, однако в допрос вмешался главный обвинитель от СССР 

Роман Руденко[16] в противоположность Джексону, поднимавшему вопросы 

политического характера, он предъявил на процессе документы подписанные 

Герингом с неоспоримыми доказательствами. «Страница 119 документ о 16 

сентября 1941 года на которой указано: «за жизнь немецкого солдата подлежат 

казни 50-100 коммунистов. Способ казни должен увеличивать степень 

устрашающего воздействия. Вы знали об этом документе?». Геринг: «Это документ 

не нравился мне, он был отправлен в какую-то служебную инстанцию». Руденко: «Я 

вас спрашиваю служебная инстанция об этом документе докладывала?» Геринг: «я 

сейчас не могу сказать об этом. Во время войны я слышал о нем в связи с тем 

фактом, что лично фюрером было изменено число, первоначально означавшее 5-10 

                                                           
28 Полевой,Б.Н. В конце концов. Нюрнбергские дневники.Изд.: Клуб 36`6 - 2021 г. – 72 с. 
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человек, а потом фюрер прибавил 0». Геринг потерял присутствие духа, говорили, 

что во время столкновения с Руденко у него начала дрожать рука. Он не находил как 

ответить, потому что Руденко демонстрировал документы, отправлявшие 1000 

людей на смерть и стало ясно, что Геринг не только был в курсе, но и принимал 

участие в этих бойнях. Роман Руденко: «Я призываю суд вынести всем без 

исключения подсудимым высшую меру наказания!» 
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ОСНОВНЫЕ СТАТЬИ ОБВИНЕНИЯ  

Основными статьями движения Нюрнбергского процесса были: 

1 Запрещение войны как средства решения международных конфликтов. 

2 Военные преступления, такие как убийства, насилие и пытки, являются 

преступлениями против мира и человечества и должны быть наказаны. 

3 Преступления против мира, такие как подготовка и развязывание 

агрессивных войн, также должны быть наказаны. 

4 Лидеры стран, включая главных военных и политических деятелей, несут 

ответственность за преступления, совершенные их странами. 

5 Каждый человек имеет право на справедливое судебное разбирательство и 

защиту от произвольного ареста и задержания. 

6 Принцип "невиновен, пока не доказано виновным" должен быть соблюден 

во всех судебных процессах. 

7 Судебные процессы должны проводиться открыто и справедливо, с 

участием адвокатов и свидетелей обоих сторон. 

8 Судебные решения должны быть основаны на доказательствах и не должны 

подвергаться вмешательству со стороны политических или других внешних сил. 
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НЮРНБЕРГ. ИТОГИ РАССДЕДОВАНИЯ 

 

В ночь на 16 октября 1946 года 10 нацистских лидеров были казнены в здании 

нюрнбергской тюрьмы (Герман Геринг незадолго до казни покончил с собой). Тела 

военных преступников были сожжены в крематории Мюнхена, а прах развеян с 

самолета. При исполнении приговора присутствовали журналисты - по два человека 

от каждой из четырех союзных держав (от СССР - корреспондент ТАСС Борис 

Афанасьев и фотокорреспондент "Правды" Виктор Темин). 

Трое подсудимых были приговорены к пожизненному заключению. Из них 

двое - Эрих Редер, главнокомандующий военно-морскими силами, и Вальтер Функ, 

министр экономики, - были освобождены по состоянию здоровья в 1955 и 1957 

годах. Рудольф Гесс, один из ближайших соратников Гитлера, в 1987 году покончил 

жизнь самоубийством, находясь в тюрьме.[17] 

20 лет тюрьмы получили: Бальдур фон Ширах (один из руководителей 

НСДАП) и Альберт Шпеер (министр вооружений). Они полностью отбыли 

наказание и были освобождены 30 сентября 1966 года. 

К 15 годам приговорен Константин фон Нейрат (один из руководителей СС). 

В 1954 году он был досрочно освобожден по состоянию здоровья. 

К 10 годам был приговорен Карл Дениц (преемник Гитлера на посту главы 

государства). Он отсидел полный срок и был освобожден 1 ноября 1956 года. 

Все приговоренные к тюремному заключению отбывали наказание в тюрьме 

для военных преступников в берлинском районе Шпандау (в 1948-1990 годах - 

территория Западного Берлина).  

Роман Руденко в своем выступлении высказался о разработке Гессом 

человеконенавистнической теории высшей расы: "Из этой теории вытекало, что 

немцам, вследствие их принадлежности якобы к высшей расе, присвоено право 

строить свое благополучие на костях других рас и народов. Эта теория объявила 

немецко-фашистских узурпаторов не связанными ни законами, ни 

общепризнанными правилами человеческой морали. ««Расе господ» все дозволено. 



49 
 

Все действия этих господ, сколь бы отвратительны и бесстыдны, жестоки и 

чудовищны они ни были, обосновывались идеей превосходства этой расы»». 

«Эти последние записи я делаю дома, в соседней комнате стучат каблучки, 

моя мама убеждает внучку есть кашу, сын должно быть, копируя меня, что-то 

пишет в тетрадке, с улицы доносится дребезг московского трамвая. За окном 

Москва. Моя Москва и все, что и все, что я видел и слышал в далеком немецком 

городе представляется отсюда страшным кошмаром, который хочется поскорее 

забыть, а забывать его нельзя! Нет нельзя!» 29    

 

  

                                                           
29 Полевой,Б.Н. В конце концов. Нюрнбергские дневники.Изд.: Клуб 36`6 - 2021 г. – 72 с. 
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§3 РОССИЙСКИЕ ПОИСКОВИКИ: ПАМЯТЬ И ПРАВДА 

 

Поисковое движение России - это общественная организация, которая 

занимается поисками и идентификацией останков советских граждан, погибших во 

время Второй мировой войны. Организация работает с архивными документами и 

источниками, а также проводит экспедиции на места боев и массовых захоронений, 

чтобы найти и идентифицировать останки погибших. 

Одной из важных задач Поискового движения России является расследование 

преступлений нацистов во время Второй мировой войны. Организация собирает и 

анализирует информацию о преступлениях, совершенных нацистами на территории 

СССР, и работает с правоохранительными органами, чтобы привлечь виновных к 

справедливому наказанию. 

Работа Поискового движения России не только помогает семьям погибших и 

выявляет историческую правду, но и способствует сохранению памяти о жертвах 

Второй мировой войны. Она также напоминает нам о важности сохранения мира и 

предотвращения войн и конфликтов в будущем. 

 

  



51 
 

РАССЛЕДОВАНИЯ УЧАСТНИКАМИ ПОИСКОВОГО ДВИЖЕНИЯ 

РОССИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ НАЦИСТОВ  

 

Добровольцы Поискового движения России обнаружили свидетельства 

преступлений нацистов и их пособников против гражданского населения в годы 

Великой Отечественной войны.  

«В ходе своей работы мы сталкиваемся с останками мирных граждан, 

жертв нацизма. Это бывает нечасто, так как целенаправленно мы их не ищем. Но 

в последнее время наше сообщество обеспокоилось темой незаслуженного забвения 

преступлений нацизма против гражданского населения», – рассказывает РАПСИ 

ответственный секретарь Общероссийского общественного движения и депутат 

Госдумы РФ Елена Цунаева. [18] 

По ее словам, подрастающее поколение стало весьма искаженно воспринимать 

победу советского народа над фашизмом. 

«На задний план ушел ужас того, что нам готовил нацизм, нацистская 

Германия, ее союзники. А ведь предполагалось уничтожить гражданское население, 

сократить его, переселить, освободить территории, создать условия, чтобы 

население не размножалось и не развивалось. Была фашистская идеология: 

превосходство одной нации над другой», – отмечает депутат Госдумы и поисковик с 

более чем 30-летним стажем. 

Во время раскопок в районе деревни Жестяная Горка, на месте расстрела 

людей участникам поисковых отрядов открываются жуткие картины: 

раздробленные кости, детские ботиночки. Специалистами уже было найдено более 

500 тел. 

«Даже бывалым поисковикам очень трудно работать в таких местах. Мы 

привыкли при раскопках видеть прах военнослужащего, взрослого человека, с 

оружием в руках защищавшего родину», – делится Елена Цунаева. 

По словам депутата, свидетельства геноцида были обнаружены в Псковской, 

Ростовской, Волгоградской областях и других российских регионах. 
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«Мы разные. Представители разных политических партий, образования, 

национальностей и вероисповедания. Но мы все понимаем и гордимся подвигом, 

который совершили люди советского союза. Европа не понимает, почему мы так к 

этой войне относимся. Почему? Потому что это история каждой семьи! 

Каждой!» – считает депутат. 

Добровольцы признают, что искать и находить правду – непростая задача. 

Работая с архивными документами, выезжая на раскопки, они находят истину, 

убеждена Елена Цунаева. 

«Смотрит она на нас и на поднимающий голову фашизм… Смотрит тихим 

спокойным взглядом, а в нем память. И память эта – правда. Истинная. 

Выдержанная. Без лишних слов, без информационного мусора. Черепа да кости, 

пули да прах кругом. Больше 70 лет она пролежала здесь. А есть и те, кто еще 

лежит и ждет своего часа. Этой правдой нужно смело смотреть на весь мир, без 

робости, открыто смотреть в глаза любого человека на этой земле», – 

резюмировала депутат Госдумы РФ.  
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СТАТЬИ ИЗ «РОССИЙСКОГО АГЕНСТВА ПРАВОВОЙ И СУДЕБНОЙ 

ИНФОРМАЦИИ» 

 

В 2020 году Следственным управлением Ленинградской области было 

возбуждено три уголовных дела по фактам массового уничтожения мирных граждан 

во время Великой Отечественной войны. 

Следователями и криминалистами СУ СК России по Ленинградской области 

совместно с поисковым отрядом "Рубеж" на одном из земельных участков в деревне 

Новая Буря Ломоносовского района Ленинградской области были обнаружены 

скелетированные останки не менее 4 человек, в том числе ребенка. В ходе 

проведения дальнейших поисковых мероприятий при содействии бойцов 

поискового отряда "Рубеж-2" в том же районе было обнаружено массовое стихийное 

захоронение не менее 20 мирных жителей, 15 из которых - дети и подростки. В 

местах раскопок обнаружено значительное количество стреляных гильз от карабина 

K-98 Mauzer, состоявшего на вооружении немецкой армии в годы ВОВ.  

Из архивных источников следствием получена информация о том, что в 

указанном месте проходил массовый расстрел мирных граждан и относится к 

периоду наступления группы немецкой армии "Север" на Ленинград в 1941 году.  

Также совместно с членами военно-патриотических поисковых объединений 

"Доблесть" и "Ягуар" на одном из земельных участков в поселке Шапки 

Тосненского района Ленинградской области были извлечены скелетированные 

останки 15 несовершеннолетних учащихся, которые были расстреляны в первые дни 

оккупации.  

Следствием получена информация о том, что 28 августа 1941 года к 18 часам 

поселок Шапки Тосненского района Ленинградской области был оккупирован 

частями боевой группы "Зейтц" 20-й моторизованной дивизии 39-го 

механизированного корпуса 16-й армии Вермахта, а именно подразделениями 20-го 

разведывательного батальона и 3-го батальона 67-го мотопехотного полка. На то, 

что погибшими являлись гражданские лица, указывало отсутствие предметов 

одежды красноармейцев и наличие личных вещей, свидетельствующих о том, что 
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это учащиеся. По изъятым останкам назначены судебные медико-

криминалистические экспертизы с целью установления возраста, пола погибших, 

причины смерти. 

Материалы двух уголовных дел были переданы для дальнейшего выяснения 

обстоятельств в центральный аппарат СК России. Следственные управления других 

субъектов Федерации также передают материалы проверок и материалы уголовных 

дел в центр. Большинство уголовных дел возбуждаются по части 2 статьи 105 УК 

РФ (убийство двух и более лиц, совершенное общеопасным способом). Но есть и 

уголовные дела, которые возбуждены по статье 357 УК РФ (действия, направленные 

на полное или частичное уничтожение национальной, этнической, расовой или 

религиозной группы - геноцид).  

3 октября 2022 года Городской суд Петербурга признал военным 

преступлением и геноцидом советского народа действия нацистов во время блокады 

Ленинграда. Было проведено семь судебных заседаний, на которых допросили 

специалистов и свидетелей тех страшных событий. В том числе рассмотрели 

материалы под грифом «Совершенно секретно», исторические документы, 

видеоматериалы и фотографии. Жертвами блокады, а сейчас уже геноцида, стали 

более миллиона человек. «Заявление прокурора Санкт-Петербурга удовлетворить. 

Установить факт, имеющий юридическое значение. Признать блокаду Ленинграда 

оккупационными войсками и властями Германии в период с 8 сентября 1941 года по 

27 января 1944 военным преступлением, преступлением против человечности, 

геноцидом национальных и этнических групп», – вердикт судья выносит спустя семь 

заседаний. За это время заслушаны показания свидетелей, двенадцати экспертов, 

доводы прокуратуры. Изучены видео и фото, десятки томов архивных материалов. 

«В ходе исследования установлено, что число жертв блокады значительно 

выше установленного ленинградской комиссией по установлению злодеяний 

немецко-фашистских захватчиков и составляет более миллиона человек», – сказал 

Виктор Мельник, прокурор Санкт-Петербурга. 
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Одним из последних уголовных дел, возбужденных по этой статье, стало 

уголовное дело по событиям в Ростовской области. Согласно рассекреченным 

архивным материалам регионального Управления ФСБ, массовые убийства мирных 

жителей совершались в 1942-1943 годах в ходе оккупации города Миллерово и 

Миллеровского района Ростовской области военнослужащими немецкой армии и их 

пособниками. 

При расследовании таких дел следственный комитет взаимодействует и с 

зарубежными коллегами. Например, по ряду уголовных дел были направлены 

запросы в Германию и Канаду, и часть ответов с интересующими документами уже 

поступила в распоряжение следствия и изучается в рамках расследования 

возбужденных уголовных дел. Таким образом, следствию стали известны лица, 

причастные к преступлениям на территории Новгородской области. 

В преддверии 80-летней годовщины трагедии следователи СК России во 

взаимодействии с коллегами из Республики Беларусь на основе показаний 

свидетелей, архивных и поисковых мероприятий детально установили и 

зафиксировали обстоятельства истребления мирных советских граждан. Деревня 

Хатынь наряду с другими населенными пунктами в Беларуси была уничтожена 

вместе с жителями 22 марта 1943 года карательным отрядом фашистов из мести за 

убийство нескольких немецких военнослужащих окрестными партизанами. В 

соответствии с бесчеловечным фашистским принципом коллективного наказания 

149 жителей Хатыни, в том числе 75 детей, были сожжены заживо или расстреляны, 

заявили в Следственном комитете и добавили, что в настоящее время последователи 

нацистов и их пособников цинично предпринимают попытки сформировать ложное 

представление о самом жестоком военном конфликте в новейшей истории 

человечества, игнорируя обязательства по осуществлению компенсационных 

выплат жителям блокадного Ленинграда, демонтируя памятники воинам-

освободителям, озвучивая с трибун голословные, противоречащие действительности 

утверждения о роли Советского Союза в этой кровопролитной войне.30[19] 

                                                           
30 Следственное Управление Следственного комитета Российской Федерации по Ленинградской области: офиц. сайт.- 

URL: https://lenobl.sledcom.ru/ 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Великая Отечественная война была одним из самых значимых и трагических 

событий в истории России и всего мира. Война привела к огромным потерям на 

обеих сторонах - миллионы людей погибли, и огромные территории были 

разрушены. Однако победа в этой войне была критически важна для Советского 

Союза и всего мира, и она оставила неизгладимый след в истории. Сегодня мы 

должны помнить о трагедиях и жертвах войны, чтить память павших героев, и 

стремиться к миру и сотрудничеству между народами. 

Мы изучили огромное количество архивов, документом, прочитали большой 

объем книг и научных статей, просмотрели документальные фильмы.  

Нюрнбергский процесс сыграл большую роль в историческом, юридическом и 

общественно-политическом планах. Суд разоблачил человеконенавистническую 

сущность германского нацизма, его планы уничтожения целых государств и 

народов, его запредельную бесчеловечность и жестокость. Он разоблачил 

абсолютную аморальность, истинные размеры и глубины злодеяний нацистских 

палачей и крайнюю опасность нацизма и фашизма для всего человечества. 

Моральному осуждению была подвергнута вся тоталитарная система нацизма в 

целом.  

Период Великой Отечественной войны действительно был сопровожден 

трагическими событиями, включая геноцид мирного населения. В этот период было 

совершено множество военных преступлений, в том числе нарушения прав человека 

и убийства мирных жителей. В результате этого, многие журналисты и 

представители поискового движения начали расследовать факты геноцида мирного 

населения СССР. Они собирали информацию, анализировали документы и 

свидетельства очевидцев, чтобы раскрыть правду об этих преступлениях. Их работа 

позволила установить факты и документировать преступления, совершенные во 

время Великой Отечественной войны. Это помогло сделать первые шаги в 

направлении признания и осуждения этих преступлений и установления 

справедливости. 
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Расследование фактов геноцида мирного населения СССР во время и после 

Великой Отечественной войны 1941-1945 годов является важной задачей для 

историков, журналистов и организаций, занимающихся поисками останков и 

идентификацией жертв войны. Представители журналистики и поискового 

движения играют важную роль в этом процессе, собирая и анализируя информацию 

о преступлениях, совершенных во время войны, и документируя их для будущих 

поколений. Эта работа помогает сохранить память о жертвах войны и привлечь 

внимание к проблеме геноцида мирного населения.  
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